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Kicsuszas és kiborulas

Az ives palyan halad6 kozuati jarmiire oldaliranyban hat a centripetalis ero, illetve a
centripetalis gyorsulas.

Fontos, hogy forgalombiztonsag ¢s utaskényelem szempontbol 0sszefiiggést keressiink
a koriv sugara (R) és a jarmi sebessége kozott.

Mi az a legnagyobb sebesség, amikor a jarmi még;:
* nem csuszik meg,
* nem borul ki a kanyarban?









Mennyiségek és jelolésiik:
* kicsuszasi hatarsebess€g: Vi,ax (km/h, m/s)
* kiborulési hatarsebesség: vi,x (km/h, m/s)
* apalyaiv sugara: R (m)
* a gépkocsi nyomtavolsaga: 1 (m)
* a gépkocsi sulypontjanak magassaga: h, (m)
 surlodasi tényezo: p
* nehézségi gyorsulas: g (m/s?)
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1. Menetdinamika

1. Kicsuszasi hatarsebesség
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1. Példa
Egy gépkocsi 170 m-es sugaru palyaiven vizszintesen halad. A kerék és a talaj

kozotti sarlodasi tényezo 0,65. Mekkora sebességgel haladhat a jarmii a palyaiven
a megcsuszas veszélye nelkiil?

R=170m
u=0,65
Vimax = 2 (km/h)

Vimax =I1 - 9 - R =[0,65-9,81 m/s?- 170 m =/1084,005 = 32,92 m/s = 118,53 km/h

118,53 km/h sebességgel haladhat a jarmt a palyaiven megcsuszas veszelye nélkiil.



1. Menetdinamika

2. Kiborulasi hatarsebesség
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Mennyiségek és jelolésiik:

* kiborulasi hatarsebesség: vy ax (km/h, m/s)

* apalyaiv sugara: R (m)

+ a gépkocsi nyomtavolsaga: | (m)

* a gépkocsi sulypontjanak magassaga: h, (m)
* nehézségl gyorsulas: g (m/s?)




1. Példa
Egy gépkocsi nyomtavolsaga 150 cm, stilypontjanak magassaga 51 cm. A kocsi 186
m-es sugaru palyaiven vizszintesen halad. Mekkora sebességgel haladhat a jarmii,

a palyaiven a felborulas veszélye nélkiul?

I=150cm=15m
h,=51cm=0,51m
R=186m

Vimax = 2 (km/h)

Voo =1 -g-R/2-h,=[15m-9,81 m/s2- 186 m /2 - 0,51 m =/2683 m/s =
=51,8 m/s = 186,48 km/h




1. Menetdinamika
3. Komplex feladatok

1. Példa
Egy gépkocsi sulypontjanak magassaga a talajtol 0,57 m. A nyomtav 1,48 m. Ez a

gépkocsi sik uton 230 m sugaru kanyarban halad 150 km/h sebességgel.
Megcsuszik-e, vagy csuaszas nélkiil felborul a jarmi, ha a kerék és a talaj kozott a
surlodasi tényez6 0,617

h,=057m

| =1,48 m

R=230m

v =150 km/h

f=p,=0,61



1. Példa megoldasa
Egy gépkocsi sulypontjanak magassaga a talajtol 0,57/ m. A nyomtav 1,48 m. Ez a
gépkocsi sik uton 230 m sugaru kanyarban halad 150 km/h sebességgel.
Megcsuszik-e, vagy csuaszas nélkiil felborul a jarmi, ha a kerék és a talaj kozott a
surlodasi tényez6 0,617

h,=057m

| =1,48 m

R=230m

v =150 km/h

f=p,=0,61

Vima =1L - 9 - R=10,61 - 9,81 m/sZ - 230 m =[1376,343 = 37,09 m/s = 133,52 km/h

Ve =11-9-R/2-h,=11,48m-9,81m/s2-230m/2-0,57 m=
=/3339,324 / 1,14 =12929,23 m/s
=54,12 m/s = 194,83 km/h

A gépkocsi ebben a kanyarban megcsuszik.



2. Példa

Egy gépjarmii nyomtavolsaga 148 cm, sulypontjanak magassaga 63 cm. A kocsi

143 m-es sugaru ivben vizszintesen kozeledik. A kerék és a talaj kozotti sarlédasi

tényezo 0,57,

a) Mekkora sebességgel haladhat a palyaiven a jarmii a megcsuszas, ill. kiborulas
veszeélye nélkiil?

b) Amennyiben 100 km/h sebességgel érkezik a jarmi a kanyar elejéhez,
megcsuszik-e vagy csuszas nélkiil felborul?

| =148 cm
h,=63cm
R=143m
f=p,=0,57

v =100 km/h



2. Példa megoldasa

Egy gépjarmii nyomtavolsaga 148 cm, sulypontjanak magassaga 63 cm. A kocsi

143 m-es sugaru ivben vizszintesen kozeledik. A kerék és a talaj kozotti sarlédasi

tényez6 0,57.

a) Mekkora sebességgel haladhat a palyaiven a jarmii a megcsuszas, ill. kiborulas
veszeélye nélkiil?

b) Amennyiben 100 km/h sebességgel érkezik a jarmi a kanyar elejéhez,
megcsuszik-e vagy csuszas nélkiil felborul?

|=148cm=1,48m h,=63cm=0,63m v =100 km/h
R =143 m f=py,=0,57

a) Megcsuszas:
Vimex =L - - R=10,57 - 9,81 m/s2 - 143 m =[799,61 = 28,27 m/s = 101,77 km/h

Kiborulas: V., =Il-g-R/2-h,=/1,48m-9,81 m/s2-143m/2-0,57 m =
=2076,18 / 1,14 =11821,21 m/s
= 42,67 m/s = 153,61 km/h

b) A jarmi a kanyarban 100 km/h sebességgel haladva nem fog megcsuszni, nem fog
felborulni sem.




II1. Motorjellemzok

[XJ r 144 r r [ 1 4 < d -
1. Lokettérfogat, suiritési arany « >
Hengeratmérd d m, cm, mm
Loket S m, cm, mm
Forgattyusugar r m, cm, mm
Egy henger 1okettérfogata | V|, m3, cm3, mm?

Hengerszam Z db
Osszloket-térfogat V m3, cm3, mm3
Stritési arany € ---
Egéstér V. cmsd
Loket-furat arany K ---
Hengerkeresztmetszet A, m2, cm2, mm?2

Utemszam [ ---




Osszefiiggések

Lokettérfogat, siiritési arany

Hengeratmérd d
Vi~V 2 Loket S
Vyo=Ay-s=(d>-n-s)/4=(d®-n-x)/4 Forgattylsugar r
Ay=(d-1)/4=V, /s Egy henger lokettérfogata | V,
Hengerszam Z
; 314V, Osszldket-térfogat Vi
K Stritési arany €
—e/d Egéstér (hengerfej) V.
Loket-furat arany K
s=2-r>r=s/2 Hengerkeresztmetszet Ay
Utemszam [

€= (Vh+vc) /Vc =1+ (Vh/vc)




1. Példa
Hatarozza meg a lokettérfogatot cm3-ben, ha a kovetkezé adatok ismertek:

d=78mm=7,8cm
s=7/8mm=7,8cm
V, =7?(cmd)

V,=(d*-n-s)/4=3725cm3




2. Példa
Hatarozza meg a lokettérfogatot cm3-ben, ha a:

motor hengeratméroje 98 mm, és x = 1,025.
d=98 mm=9,8cm
V, =7?(cmd)

V, =(d® n-«)/4=7573cm?
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Szakirodalom

MUSZAKI KONYVKIADO AT RONYVLADO




